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令和 2年の年金制度改正その 3（続き） 

１ 65歳以降の年金受給 

前号で、65 歳以降の在職者の老齢厚生年金保険につ

いて解説しました。 

今号では、その補足をし、また、70 歳以降の年金受

給について解説していきます。まず、65歳前から特別支給の老齢厚生年金を受給し

ていたときの基本的な流れは図 1のとおりです。 

【図 1】老齢基礎年金・老齢厚生年金の受給 

63歳※1※2        65歳 

特別支給の老齢厚生年金 老齢厚生年金 

 老齢基礎年金 

 

※1 生年月日によって支給開始年齢は異なります。 

※2 男子は昭 36.4.2 生まれ以後、女子は昭 41.4.2 生まれ以後、65 歳からが支

給開始年齢です（特別支給の老齢厚生年金は受給できません）。 

２ 掛けても無駄？ 

よくある誤解はいろいろありますが、その一つとして、高額所得者は、一生涯、

老齢年金を受給できないから厚生年金保険へ加入しても無駄になるとの理解があ

ります。 

前号において、在職中の支給停止の解説のとおり、標準報酬が高いと老齢厚生年

金が全額支給停止となることがあります。しかしながら、それは厚生年金部分につ

いてであり、老齢基礎年金は受給できます。 

３ 被保険者の種類 

前項の解説を進める前に被保険者の種類をご理解ください（図 2）。 

【図 2】被保険者の種類 

第 1 号被保険者 

自営業者・学生・アルバ

イト・無業者（20歳以

上 60歳未満） 

1,471万人 

第 2 号被保険者 

企業勤務者(3,981万人) 

公務員等（448万人） 

 

 

4,428万人 

第 3 号被保険者 

第 2 号被保険者に扶養さ

れている配偶者（20 歳以

上 60歳未満） 

 

847万人 

公的年金被保険者数 

6,746万人 

（平成 30 年 3 月末・厚生労働省厚生年金保険・国民年金事業の概況） 

４ 厚生年金の加入のみでも老齢基礎を受給 

図 2は、国民年金の被保険者のことであり、厚生年金保険の被保険者は、国民年
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金の第 2号被保険者となります。 

そのため、ずっと厚生年金保険の被保険者であったとしても、第 2号被保険者で

あることから、65歳以降、国民年金から老齢基礎年金が受給できるわけです。国民

年金保険料は納入したことがないのに？との疑問がわきます。 

５ 公的年金の財政構造（厚生年金・国民年金） 

簡単に示すと、公的年金の財政は図 3のとおりとなっていて、厚生年金保険料

の中には国民年金部分（基礎年金）の保険料が含まれており、徴収された保険料

の一部を国側で国民年金へ拠出する構造となっています。 

【図 3】 

納付             支給 

 

拠出金 

納付             支給 

 

６ 老齢基礎年金と老齢厚生年金の性質 

最近あまり聞かれなくなりましたが、老齢基礎年金は、国民の基礎的な収支を

賄うもので、職業に中立の年金で、すべての方に共通した定額年金と位置付けさ

れ、被保険者の種類に関係なく受給できます。 

一方で、老齢厚生年金は、所得比例の年金で、かつ、現役を引退したときの保

障ということが伝統的な考え方です。そのため、現役であって一定額以上の所得

がある方は、一部又は全額停止することになります。 

７ 70歳以降の老齢厚生年金 

厚生年金保険では、被保険者となるのは、70歳まで※3であり、70歳到達によ

り被保険者の資格を喪失します。 

しかし、70歳以降でも適用事業所において所得があるときは、その額によって

一部又は全額が支給停止となります。そのため、従業員が 70歳に到達すると、保

険料は徴収しなくなるものの、「厚生年金保険 70歳以上被用者該当届」（70歳

以降の被用者）という届出が必要で、その者の昇給・降給では、「厚生年金保険

70歳以上被用者月額変更届」の提出が必要となるのです。 

 

※3 誕生日の前日で満年齢となります。したがって、昭和 26年 3月 1日生まれは

本年 2月末を以て 70歳となりますから、令和 3年 2月分から厚生年金保険料が

課されなくなります。 

 

当法人では年金研修の講師を受託しております 
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